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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.
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Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van- 
Hirdetés ára □ centiméterenként fi fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül- 

 Nyilttór sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mllUmóter-iiraznbáa szerint e 

Leopold Gyula
üllek Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41.' sz

Olvasóinkhoz.
Több mint negyven éve folyik a kibonta­

kozási pioczesszus Magyarország és Ausztria 
közt. Alig köttetett meg 67-beu a kiegyezés 
a két állam közt és máris beköszöntött ezen 
paktum megváltoztatásának szükségessége. 
Ugyanis kiderült, bogy a Magyarországra 
rakott békÓK oly súlyosak, hogy teljesen 
meggátolják hazánk természetes fejlődését. 
Amíg kisebb államok is uj életre ébredtek 
(különösen szomszédaink a Balkánon), addig 
mi lemaiadtunk a nemzetközi versenyről. 
Sem politikailag, sem gazdaságilag nem bír­
juk ezt az állást betölteni, a mely egy 20 
milliónyi népet itt Európa közepén meg­
illetne. A két. megalkuvó fél közül feltétlen 
Ausztria járt jobban a dualismussal. (3 gaz­
dagodott, mi szegényedtünk, A 67-es ki­
egyezés eddigi alkalmazásában csődöt mon­
dott! Azt több nemzeti tartalommal kell 
megtölteni. A nagy kérdés csak az: hogyan 
és mint?

A 67-es kiegyezésnek két része vau: a 
politikai és a közgazdasági. A harcz a két 
ország közt eddig inkább az első, mint a 
második körül folyt. Függetlenség, önálló­
ság ! — bizony szép szavak, nemes törek­
vést képviselnek, csakhogy, valljuk meg 
ősziuten, Magyarország gyengének mutatko­
zott ennek kivívására. Nemhogy függetlenek 
nem lettünk Ausztriától, de sőt sokkal ke- 
véshbé vagyunk ma önállóak, mint valaha 
67 óta. Egész alkotmányunk attól függ, hogy a 
dynastia mennyire tartja azt tiszteletben. 
Fabriczius ezredes szelleme kísért, ma is a 
képviselőházban; — minden pillanatban ké­
szen lehetünk egy erőszakos kormány ural­
mára, Elnapolás, feloszlatás, uj választás: 
igy fest parlamentáris kormányformauk 1 A 
nemzeti ellenállásból kikerült minisztérium 
abszolúte semmi vívmányt sem tudott produ­
kálni. Ma épen ott vagyunk, mint 3 és fel 
évvel ezelőtt: a nagy bizonytalanság előes­
téjén. Bécsuek csak akarnia kell és az ön­
kényuralmat ismét elrendelheti. Magyarország 
nem képes elienállani.

Midőn ezen éizelmek fogják el valónkat, 
top re n kedve hazánk balsorsán — önkény té­
lén arra a következtetésre jutunk, hogy 
aligha jó utón haladtunk eddig?! Azt az 
erőt, a melyet bírunk, mintha nem jól al­
kalmaztuk volna? Miért vettük fel a harczot 
a politika terén, holott a közgazdasági küzde­
lemben talán könnyebben győzhettünk volna?
A Monarchia nagyhatalmi állasa — mondjak 
Becsben — nem engedi a politikai kapocs 
lazítását, A Habsburgok iuljes életükben 
németek voltak és semmi rokonszenvük sincs 
a magyar szoviuizmus iránt. A kadacixg 
egységét sohasem fogják megbolygatni en­
gedni. Ezen a téren vajmi kevés eredményt 
érhet, el Magyarország. Látjun, mint szál­
fának alá még a remények is. Különösen

magyarnyelvű hadsereggel ment a koaliezió 
a csatába, — és ma még a századuyelvről 
is kénytelen lemondani! Valljuk be őszintén, 
ll0«y gyengék vagyunk. Ne ámítsuk magun­
kat. Ne tegvük bolonddá népünket; ne kelt­
sünk oly vágyakat, melyeknek megfelelni 
nem tudunk.

Csináljunk reális politikát. Haladjunk 
fokről-fukra. Vessük magunkat teljes erővel 
a közgazdasági kérdésekre s az ezekkel 
összefüggő problémák megoldására. Teremt­
sünk jólétet az országban, erősítsük iparun­
kat, kereskedelmünket. Vagyonosodjuuk 1 

Mi kell ehhez? A feltételek megvannak! 
Hazánk gazdag ősterményekben. Ma már 
van elég és szakképzett lAunkásutik is. A 
mi hiányzik, az a lőlce. Tőkét azonban min. 
dig lehet keresni utánjárással szolid válla­
latokhoz. Élesszük azért a vállalkozási szel­
lemet és adjunk ennek szabad szárnyakat. 
Támogassuk a munkát minden téren.

Igen, refofinálnunk kell először is önma­
gunkat. C-.uk gazdag államok lehetnek ön 
állóak. Ezért félre a túlsók politikával — és 
előre az izmos karokkal. Dolgozzunk !

Ennek a politikának hive a Közérdek, 
melyet mindazok pártolásába ajánlunk, kik 
velünk egyetértenek.

Szemle.
Lulcács László, a dezignált miniszterelnök, 

megkezdette a pártvezérekkel való tárgya­
lásait utasítása értelmében. A dolog termé­
szete szerint a kibontakozásnak nagy elvi 
és személyi nehézségei vannak. Keresni kell 
a formulát, me.'y a Justh-párt érdekeinek 
is — mert hiszen ez a főszempont — meg 
tudjon felelni. A tolakodó személyi ambiczió- 
kat sem lehet egyszerre mind kielégíteni, 
szóval még baj vau. Justh a pártja előtt a 
tárgv lások tartalmáról nem nyilatkozott; 
Kossuth azt mondta a pártban, hogy Lukács 
előtte határozott programmot nem mutatott 
tel; s valami deklarácziót említett a gazda­
sági kérdés megoldására vonatkozólag. Az 
ois/.ággyüles elnapolta magát bizonytalan 
időre.

*

Miniszteri liszták röpködnek a levegőben. 
Ezek egyike — alkalmasint pártköri hatá­
rozat alapján — hí. Kemény Árpadot tette 
meg u jövő belügyminiszteréül k. A báró 
kétségtelenül nagy tehetség; főkép pohár- 
köszöntőiben elragadó hév szokott megnyilat­
kozni. A közigazgatás feladatainak művészi 
fogásaiban is jó mesterei voltak. A mi pe­
dig a jog törvény és igazság ismeretéből és 
tiszteletéből netalán hiányoznék benne : arra 
az ország szine előtt bizonyára ki fogjak ok­
tatni. A pártkör homályán felülemelkedő 
szempontok sem fognak ártani ő méltóságá­
nak. Távozása felett való szomorúságunkat

csak az a remény képes vigasztalni, hogy 
magával viszi innen vele elválhatatlanul 
összeforrott bizalmasait is. Az. ország nagy 
Balaton, Ennek a vize háborogni is szokott 
és partra veti azt, a mi a tükre tisztaságát 
megzavarja. A mi vármegyénk csak egy 
nyugalmas kis tavacska, melynek békái a 
mesebeli fatuskókra sem mernek ráugrálni.

Erős kritika.
Karácsony estéjén tette meg első politikai 

nyilatkozatát Lukács László dezignált mi­
niszterelnök. A nyilatkozat a kővetkezőkép­
pen szól:

Senki sem ismeri úgy a helyzet ne­
hézségeit, mint éu és nagyon csalódik, a ki 
azt hiszi, hogy könnyűnek tartom a föl­
adatot, a melyre vállalkozom."

Az az állapot, a melyben már évek hosszú 
sora óta szenvedünk, csak látszólagosan ja­
vult. Az utolsó három és félév alatt a rom­
lás szakadatlanul előre haladt, ha nem is 
volt a felszínen, ha el is leplezték az óriási 
ellentéteket, melyek a parlamentben és a 
társadalomban működtek, aláásva az állam 
és a társadalom gyökereit.

Ez állapotoknak orvoslása nehéz föladat 
és ha valakinek erre irányuló törekvése 
esetleg nem is vezet sikerre, talán megér­
demli azt az elismerést, a mi mindenesetre 
kiját a jóakaratnak ama latin közmondás 
alapján is: in maguis et voluisse sat!

Hogy az általam nagyon is jól ismert ne­
hézségek ellenére sem vontam ki magamat 
a föladat, megoldása alól és egyéni érdekei­
met és nyugodalmas magánéletemet áldozatul 
hozom, ezt nem a hatalomra törekvés, a mi 
soha sem bántott, hanem egyedül a küteles- 
segérzet hozza magával és az a tapasztalat, 
hogy a körülmények véletlen találkozása 
a mai helyzetben talán az éu személyemet 
jelöli ki arra, mint relatíve legalkalmasab­
bat. Ezért kellett a föladatra vállalkoznom,

A körülmények súlyos voltát részletesen 
bizonyítgatnom nem szükséges. Az összes 
társadalmi viszonyok jóformán föl vannak 
dúlva. A gazdasagt élet stagnál, a gazdasági 
erüket leköti a már évek óta tartó teljes bizony­
talanság. benki sem mer vállalkozni semmiret 
nem kötheti le magát valamihez, mert nem 
tudja, hogy a mi ma a leghelyesebb számítás, 
nem dál e halomra holnap. Politikai reputá- 
cziónk a külföldön tönkrement. A monarkia 
másik államával szemben csak gyöngeséget tud­
tunk mutatni. Közel van az a momentum, a 
hol többé senki sem vesz bennünket komolyan.

Mindezekhez hozzájárul az államfiuáncziák 
súlyos helyzete, a melyről, ha az ember kü­
lönben is csökkent hitelképességünket még 
jobban lerombolni nem akarja, jobb, ha mi­
nél kevesebbet beszélünk. Ez a pont az, a 
mely lti75-beu is elkerülhetetleuuó tette a 
parlamenti reformot és ez az, a mi legiu-
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kftbb sürgeti it politikai és a parlamenti 
viszonyok szanálását.

Egy állam, a melynek fináncziái teljesen 
megromlottak, politikailag sem számit es 
játéklabdájava válik idegen hatalmaknak. 
A kik Magyarországot e megalázd es a ma­
gyarságot vegveszedelemmei fenyegető álla­
potnak kitenni nem akarják, azok egyene­
sen kötelezve vannak, félretéve minden sze­
mélyes tekintetet, egyesülni az ország meg­
mentésére. Nem arról vau szó, hogy valaki 
föláldozza meggyőződését és föladja elveit, 
a melyekhez egész poliliai életen át ragasz­
kodott. Ezek sérelme nélkül lehet és kell 
tömörülni az ország megmentésére és arra, 
hogy az állami élet ismét normális kerék­
vágásba jusson. A mi ha egyszer megtörtént 
és a legnagyobb veszedelmek az országról 
elbánhattak, mindig van idő megfontolás 
tárgyává tenni, hogy azok, a kik egy sür­
gős és elodázhatatlan munkára egyesültek, 
akarnak-e továbbra is egy utón haladni, vagy 
útjaik újra elváljanak-e egymástól.

Eddig tart a nyilatkozat. VVekerle minisz­
terelnök közzétett czáfolatábau czáfolja Lu­
kács állításait, ki viszont kijelentette, hogy 
a nyilvánosság előtt nem óhajtott nyilat­
kozni s a privát természetű beszélgetés köz­
zététele tudtán és akaratán kívül történt.

Vegyes hírek.
— Képviseleti közgyűlés volt Nagy- 

euyedeu f. hó 29-eu Sándor Jenő tanácsos 
elnöklete alatt. A gyűlés legfőbb tárgya a 
virilis képviselők névjegyzékének 1910. évre 
való megállapítása volt. E mellett jelentés 
történt a pénztár-vizsgálatról, s az erdészeti ki­
adások rovatában történt hitelátruházásokról.

— Házasság. Özv. Csiszár Sán­
doré ét nőül vette Csapiár Aladár képez- 
dei s. tanár.

— Eljegyzések. 11 erde A m á I i á t 
eljegyezte Dóczi Ferenez főgimnázium! tanár, 
Papp Joliinkat Kristyori Béla, V i 1- 
1 á n v i Idát Boér György, K o m á r o m i 
Emmát Krancsova Béla, Márton Annát 
Polcnyi Gyula, Nagyenyedeu.

— Halálozások, Id. Címer Vilmos oki. 
gyógyszerász f. hó 26-au délelőtt Szolnokon 
39 éves korában rövid szenvedés után el­
hunyt. Szolnokon temették el. — Tolvay 
Gézát, derék munkatársunkat, nagy fájdalom 
érte Szászsebesen. Kicsi tin, Géza, négy heti 
súlyos szenvedés után meghalt f. hó 26-án. 
Fogadja részvétünkét.

— Városi virilisek névjegyzéke az 
1910. évre: dr. Nagy Albert (2934 kor,), 
Bethlen-kollégium (2331), Winkler János 
(1885), Leitschaft Lajos (1629), Folyovich 
Sándor (1576), Lázár István (1170). dr. 
Garda Kálmán (1091), lief, egyház (1074), 
Ilada György (1068), Jovián Jenő (981), 
Szeidl József (926), ilr. Müller Jenő (894), 
Papp János (838), id. Gráf János (790), Szi­
lágyi Farkas (758), Nagy Lajos tanár (699), 
Sándor Miklós (690), Szász József (690), Tö­
rök Bertalan (650), Fesztinger Dávid (633), 
Liuguer György (629), dr. Bocz József (598), 
Gyulafehérvári Tkpénztár (553), Király Mik­
lós (551), dr. Lengyel György (IÍ32), Dezső 
Zsigmond (521), Zeylc Dániel (486), Incze 
István (484), dr. Mátyás Mihály (472), Váló 
Ferenc?. (471), Alsó-Fehér vm. közönsége 
(462), Jakab Károly (459), dr. Jeuei Elek 
(455), dr. Oobozy Vilmos (424), Ágostai ref. 
egyház (404), özv, Címer Józsefné (401).

— Karácsonyi pásztorjáték, A róni. 
kath. iskolai tanulók karácsony másodmipjáu 
adtak elő a Jézus születése ezimU kará­

csonyi pásztorjátékot a régi városháza nagy­
termében, A kedves és szép játékot nagy 
közönség nézte végig, A gyermekek, leány­
kák és link együttesen, oly szép jelét adták 
értelmességüknek és tanulásuknak, hogy 
csupa gyönyörűség volt hallgatni összevágó 
előadásukat és játékukat. A rendezés, a be­
tanítás sok faradsággal, türelemmel es sze­
retettel járó munkáját Schvartz Béla káplán 
sikeresen végezte a sok aprósággal. A dí­
szítés, öltözködés s a betlehemi istáló festői 
képet nyújtott. — Mint halljuk a pásztor­
játék szép sikeréért igen sokan a közönség 
köréből felkérték a rendezőséget a kedves 
darab megismétel tetősére. A rendezőség 
engedve a közóhajnak, január 2-án, vasár­
nap délután 5 órakor ismét előadatja mér­
sékelt hely árakkal.

— A rendezett tanácsú városok ál 
lami segélyezése ügyében a belügymi­
niszter körrendeletét adott ki, melynek ne­
vezetesebb iutézkedései a következők: Az 
1909. évi orsz. költségvetésbe felvett két 
millió koronát a miniszter kiutalványozta; 
ebből az összegből vármegyénk városai 18 
ezer koronát kapnak, és pedig Abrudbánya 
3000, Gyulafehérvár 7000, Nagyenyed 5000, 
Vivakna 3000 koronát. Ez a segély ideigle­
nes; felhasználásának módozataira nézve 
közli a belügyminiszter a törvény terveze­
tét, melyet a kedvezőtlen parlamenti viszo­
nyok miatt eddig elő nem terjeszthetett. Az 
állami segély kelsij sorban a városi tisztvise­
lők illetményeinek rendezésére és javítására 
szolgál. A mennyiben valahol a megjelölt 
fizetési fokozatok (VIII—XI.) szerint, vagy 
ezeknél kedvezőbben már gondoskodás tör- 
volna a tisztviselőkről; ott a segélyösszeg a 
városi rendőrség fejlesztésére s közegészség- 
ügyi intézményekre fordítandó. A városház- 
tartását terhelő rendes kiadásokra fel nem 
használható s a városi pótadó leszállítására 
sem fordítható. A törvénytervezet egyszers­
mind szabályozza a városi alkalmazottak 
szolgálati- es jogviszonyait.

— A kaszinó első társalgó estélye 
január lU-en, azaz második szerdán este 9 
órakor kezdődik, mely a váios társas életé­
nek élénkítését ezélozza. Beléptidij 1 korona 
családonként.

— A nagyenyedi „Kaszinó" rendes 
évi közgyűlését 1910. évi január 6-án, viz- 
kereszt napján d. u. ti órakor körhelyiségé- 
beti tartja meg. A tárgysorozatot feltüntető 
meghívó ugyanott van kifüggesztve. — A 
hírlapok elárverezése újév másod napján d. 
u. 5 órakor az olvasóteremben fog eszkö­
zöltetni.

— Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént e hó 18-án Csongva községben —mint 
a Marosujvárban olvassuk. — Puszilna Vaszi 
16 éves hu tehenüket itatni akarta vinni, 
de ismerve tehenük döfős természetet, az 
állat kötelét, melylyel a jászolhoz volt kötve 
kezére csavarta s úgy vezette a község 
közepén levő közös itató kúthoz. Útközben 
a tehén valamitől megijedt és szaladni kezdett. 
A fin a tehenet sem elengedni sem meg­
fékezni nem tudta, a gyors futás közben 
elesett, A tehén érezve a nagy terhet, még 
jobban megbokrosodott és hurczolta magával 
a gyermeket mindaddig, inig fejét a fel- 
ismerhetetlenségig összezúzta, úgy annyira, 
hogy agy veleje kilocscsant, szemei kifolytak 
s teste egészen osszeroncsolödott. A falusi 
emberek látva a tiu helyzetet, vasvillákkal 
fölfegyverkezve siettek a füldühödöit állat 
mecfékezésére, a tehén észrevéve üldözőit 
a falu közepén a kút mellett levő omladékos 
domb te tej ere futott s onnan pedig áldoza­
tával eg) Utt lezuhant a 8 méteres mélységű 
átokba, maga alá temetve a m .r kiszenvedett 
áldozatát.

— A marosujvári szódagyárban f.
hó 17-én halálos kimenetelű szereucsétlen- 
ség történt. Ugyanis a fent jelzett napon egy 
Pollák József nevű géplakatos a marólugos 
tartáuy felett gőzcső tömítéssel foglalkozott. 
A kitódulo gőz leolvasztotta a villan) veze­
ték burkolatát s a munkás frauczia kulcsa 
hozzáért a szabadon álló villánvvezetékhez 
s az ettől kapott ütés következtében a maró­
lugos tartányba esett s a szenvedett sérülések 
következtében nagy kínok közt meghalt.

— Véres rablógyilkosság. Szakamá- 
son kedden éjjel Wesel Máj er szatócsot ed­
dig ismeretlen tettesek meggyilkolták és 
kirabolták. W esel Ma jer öreg 65—70 év 
körüli korcsmaros és szatócs volt. Szaka- 
mácsoii, közvetlen az országút mellett. Ked­
den éjjel két ismeretlen egyen valós/-11 iileg 
az ablakon keresztül behatolt Wesel háló­
szobájába és a szegény öreg ember n\ altat, 
az egyik gyilkos élesre fent késsel átvágta, 
úgy hogy az öreg pár perez múlva kiszen- 
vedett, A gyilkosok ezután a talált csekély 
pénzt és értéktelen ingóságot elvitték. Á 
csak szerdán reggel felfedezett gyilkosságtól 
azonnal jelentést tettek a dévai ügyészség­
nek, melynek parancsára Szakamás környé­
kén nagyszámú csendőrség van összeponto- 
sitv.i, mely erősen nyomoz és mindent el­
követ a gyilkosok kézrekerilésére.

— A dráku. Az abrudbányai havasokon 
a múlt nyáron olyan állati kouczert remeg- 
tette meg a juhlegeltető oláh parasztokat, 
hogy a pásztorok lélekszakadva kergették 
haza az őrizetükre bízott állatokat. Nyávo­
gás, kukorékolás űzte el a hegyekről a babo­
nás bocskoros románokat, a kik közül egye­
dül Pop a György, a kiszolgált katona merész­
kedett arra vállalkozni, hogy szembeszáll az 
ördöggel. Erre csakhamar alkalom is kínál­
kozott. Szeptember 22-ikén éppen a lovát 
legeltette a havasok között, és mint hűséges 
őre a lónak, természetesen lefeküdt aludni. 
Egyszerre csak valaki beletrombitált a fülébe, 
mire Popa felriadt szendergeséből és ijedten 
menekülve, fűnek-fának beszélte, hogy ő 
látta az ördögöt, a kinek szerencséje volt, 
bogy ő nála nem volt fejsze. De" a két 
szomszéd, a ki szintén hallotta a trombi­
tálást, addig bátovitgatta Popát, a mig ez 
elindult és kereste a kisertetet. Végre 
hallotta a kukorékolást. Pops elébe került 
a kukorékolónak.

— Minden jó lelek dicséri az urat. Állj 
meg, akár ember, akár ördög vagy.

A kísértet, rejtelmesen közeledett. Popa 
fejszével főbe kólintotta.

JAJ, Györgye bácsi, — ordított a véré­
ben hentergő kísértet — ne bántson. Én 
vagyok a Bobár Gyurka.

De már ekkor Popa nem kiméit, hanem 
a fejszevei nyomorékká verte a póruIjárt 
Bobai t. A lordai törvényszék tárgyalván a 
furcsa ügyet, azzal a megokolással mentette 
fel Popát a súlyos testi sértés bűntettének 
vádja alól, hogy Popa babonás és nem éppen 
széles látókörű ember, exaltált állapotában 
ő azt hitte, hogy nem emberre, hanem az 
ördögre emeli a fejszét. A kolozsvári tábla 
megállapította a vétkességet, és az enyhítő 
körülmények mérlegelésével csupán vétség 
miatt mondotta ki a vádlottat vétkesnek és 
őt ezért három havi fogházra ítélte.

— Nyugtázás és köszönet. A kará­
csonyi pásztorjáték alkalmával felülfizetni 
szívesek voltak ; Mélt. és Főtiszt, gróf Maj- 
lálh Gusztáv érd. püspök 10 k, Eő'iszt. 
Itada György plébános 8 k. 80 f, Muntyáu 
József 80 f, Tóbis János 2 k, Sándor Al- 
bertné 60 I, Korbuly Kristóf 1 k. 20 f, Szabó 
Józsefné 2 k. N. N. 40 f, özv. Veres Mik- 
lósne 3 k. 80 I, Csont Károly né 1 k. Brav- 
Ják Lászlódé 50 f Toncz Sándor 2 k, Brav- 

Ilona 20 t Wild Tamás öO 1, Sulyánszky 
Mariska 1 k, Sulyánszky Gyula 80 f, Török 
Pal 1 k. 60 f, ifj. Lilékéi Károly I k, id. 
Lüokel Károly 80 f, N. N. 20 í, Székely 
István 2 k, Vermest Árpád 1 k, Kárász 
Magdolna 1 k, Bocz Károly 1 k, N. N. 20 f, 
Aradi Jánosné 1 k, Polatsek János 80 f, 
Kőka András 40 f, Török Bertalan 4 k, 
Bujlem Miklós 60 t, Teleky István 2 k, 
A pa ily Gyula 1 k, Winkler János 5 k. 20 i,

t
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Bálint János 2 k, Annii László 3 k. Daf- 
csinszky Ferenc» 5 k, Kovács Sándor 60 f, 
Tau gél József 3 k, Káló Kálmán 80 f, Káló 
Géza 5 k. Földes Ede 1 k, dr. Odor Bein 
2 k. 4o f. lialuez Jauosné 80 í, Kralik Vil­
mos ,3 k. Szóitelvhidy Sándor 2 k. su f. 
Dáiitív Károly 1 k. Áron János 2 k. 60 í, 
N. N. 80 f. lmels F. Jákó 80 f. Fogadják 
a nemes szivü adakozók a szegény gyerme­
kek nevében őszintén hálás kös/önelUnkel. 
De hálás köszönetül!kel fejezzük ki Bedó 
Dénes leányiskolái igazgató úrnak is, ki 
nemes támogatásával nagyban járult hozza 
a szép sikerhez. Igaz elismeréssel tartozunk 
8 z é k e I y h i d v 8 á n d o r kereskedő úrnak, 
ki igen sok díszletet ingyen boesájtott a 
rendezőség rendelkezosere. A Rendezőség.

— Adományok. „A szegény tanulókat 
segélyező kör“ részére újabba ti adakoztak 
ti/v. Lőihe Lajosué 12 drb alsó ruhát, özv. 
U. Kovács József né 10 szoknyát es 5 ko­
ronát, Gáspái János orsz. gyűl. képviselő 
20 koronát, indy adományokért fogadják a 
jószívű adakozók hálás köszöuetüuket, 
Tőrök Bertalanii ', elnök.

— Nyilvános köszönet. A Protestáns 
Ntiegyesttlet karácsonyi segélyosztása költ­
ségeinek fedezésére következő adakozások 
történtek : Gáspár János orsz. képviselő 20 
k, hr. Kemény Karolina 10 k, Bállá Béla 
32Vä kilő marhahúst. Fogadják a szives 
adakozók egyesületünk halas köszönetéi. 
Zay/.on Janos pénztáros.

— A Budapesti Hírlap, az. ország legel­
terjedtebb és legtekintélyesebb lapja, a ma­
gyar intelligeucziának nélkülözhetetlen köz­
lönye, közel harminc/, éve, hogy úttörő mun­
kát vegez a magyarság érdekében. Jelszava : 
Mindent a magyarságért. A ki részt venni 
óhajt ebben e munkában, az előfizet a Buda­
pesti Hírlapra. Ha mar most küldi valaki 
a jövő negyedre szólő előfizetési árt, 7 ko­
ronát, akkor ez óv hátra levő idejére díj­
mentesen kapja a Budapesti Hírlapot.

— A Divat Szalont, elsó és legszebb asszony-ujsá- 
guukat ajánljuk olvasóink figyelmébe Mindon családié 
a legteljesebb megnyugvással viheti be otthonába, mert 
e díszes kiállitasn, tartalmas és érdekes füzetekben 
minden kélhétben igazi jóbarát előtt nyitja ki a kapuját. 
A Divat Szalon oktatója, segítője és mulattatója min­
den asszonynak, minden lánynak és a takarékossag, a 
szorgalom, az otthon szeretete, megbecsülése, a gyer­
mekgondozás megkönnyítése és a legnemesebb sz,ellemi 
szórakozás az, a mivel olvasóii elárasztja. Közleményei 
fölött nem kisebb Írónő, mint Szabóoé Nogáll Janka 
őrködik és munkatársainak disz.es névsorában ott van­
nak mindazok, kik e lappal eg;, idejiileg — huszonkét 
esztendő alatt — lettek az olvasóközönség kedvenczei. A 
divat, melyet magyaráz, józan, komoly, a magyar gazda­
sági viszonyokhoz illő, és a mi szellemi fejlettségünkhöz 
van mérve minden olyan ezikke, melynek czólja az, hogy 
a leányn eve lést befejezve, kész, tudatos, derék háziasszo­
nyokat állítson az. otthon élére. Ezeknek szánja a?, otthon 
varrott ruha, az otthon készített műtárgy dicsőségét, 
ellátván olvasóit az ingyen-szabásivek, munka-rajzok 
minden fajtájával és az ingyen-mellókletképen meg­
jelenő gyermekujságot, melynek az a őzéi,ja, hogy fiatal 
anyák nem csak a gyermekek ruházását könnyen meg­
tanulhassák, hanem hogy gyermekeikkel foglalkozza­
nak is. A Divat Szalon dús és értékes közleményeit 
gyönyörű képek tarkítják a rendesen két művészi kivi­
telű színes divatkép képezi a füzet csinos és tartós

borítókat Divat Szalon kiadóhivatala]: Budapest, V., 
Kskü-ut fi. az — A mindenkinek szívesen küld mutató 
számét, az tdófizotési árak feltüntetésével együtt, me­
lyeknek csekélysége szinte szembeszökő a lap pazar és 
tartalmas kiállítása mellett. Egész évre 12 korona, fél­
évre ti korona és negyedévre 8 korona. 817 2_2

A Jó Pajtás Almanachja. Az. ifjúsági irodalomnak, 
mely ilyenkor karácsonykor szokott legjobban billen- 
dűlni, az lilén érdekes újdonsága van: a Jó Pajtás 
Almanachja, melyet Sebők Zsigáiond és Benedek Elek, 
a lap szerkesztői szerkesztettek, s melyet a Jó Pajtás 
előfizetői egy osinos kis tározanaplárral együtt ingyen 
kapnak karácsonyi ajándékul. Az Almanach egy tiz 
nes kötet könyv, művészi színes címlappal, tömérdek 
szép illusztráezióval s az olvasnivalók egész tömegével, 
Seliók Zsigmond kedves Maczkó történetet írt bele, Be­
nedek Elek mulatságos mesét, Tomoaányiné Czukrász 
Róza nemes hangulatú színdarabét. Ezeken kivtil az 
élvezetes elbeszélések es mesék egész sora van az Al­
manachban Rákosi Viktortól, Molnár Ferencztől, Munks 
Cornéiiátol, Móka bácsitól, több népszerű természettu­
dományi czikk, útirajz, köszöntő versek, emlékkönyvbe 
való sorok stb. Az Almanachot kiállításának szépsége 
és tartalmának gazdagsága a legkiválóbb ifjúsági 
könyvek sorába emeli. A tárczauaptiir zsebbe való, 
ügyes formátumban nemcsak naptári részt ad, hanem 
rovatokat a kis diákok följegyzései számára, a hova 
beírhatja tanárainak, tauulótársainak stb, névsorát. Az 
Almanachot és a tárezanaptárt, mely a Fraiklin-Tár- 
snlat kiadásában jelent meg, a Jo Pajtás-nak nemcsak 
eddigi, de újévkor belépő uj előfizetői is ingyen kap­
ják. Mint nagyon alkalmas karácsonyi ajándékot, a 
kettőt együtt 8 koronáéit bárki megveheti bármely 
könyvkereskedésben.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Melyik jobb?
Egyszerű csukamájolajnál minden esetben 

jobb a SCOTT-fóle EMULSIÓ. Jobb, mert
könnyen emészthető es ennélfogva gyorsabb 
és erőteljesebb a Hatása.

Jobb azért is,
mert szívesen veszik be azok, a 
kik a csukamájolajat undorító 
ize miatt visszautasítják..

Csakis tiszta és magasfoku 
1 ofoteIIi (uorvégországi) csukamáj­
olaj használata engedtetik meg a

SCOTT-fflle Emulsió
készítésére; mert csak ez a leg- 

A« Emulsió táplft'.ibb a világon.vásárlásánál , ^ _
a scoTT-fMe A SCOTT-fele EMULSIÓ a leg -
módszer védje- kiválóbb, 

gyét — a halászt
kérjük 6gye.; ggy CrC|je|j (fag fa 9 ^ fj(]

i

lembe venni.
Kapható mioden gyógytarban.

I öbb pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
Árjegyzék ingyen küldetik.

SZERKESZTŐ:
sebük zsicnono.

rónunnBTARS1
BEftEDEKEIXK.

ran irV^efÄ

Dormogo Dömötör ez,men. Benedek Illek ,-egén'vt és szén meséket i 
Molii.ti berene mukitsugos apró színdarabokat, történeteket. Itákosi Viktor
léseké CSehö,imn0lAP J,! és Zsititmmd meséket, clbeszc-
esc két. >>c liopíl III Ahulai tanulságos elbeszéléseket Költőink közül I évivmnk"; 'Í jÓ pÁjtAs ■',K°"ma A?",0,‘- ítb"á»>i Kmll. Lanl iétüh

,,nJK a ,ju “AJ lAa -ha gyermekverseket.
A JO PAJTAS. szerkesztői özönétéi kedvesek minden L'vormelmel- 

tgazt benső szeretetteljes viszony fejlődik ki általuk a lap és ólvasén közt
makat tot-sml kiPAJTAS" reJtvényeinek meKfejtöi között értékes könyvjutal- 

olVasúite80B,rtt gaZdag ti,rtalmÚ és (liszes Kiállítású ajándékkal lepi meg

„A JÓ PAJTÁS ALMANACHJA“,
egv terjedelmes kötet könyv, legjobb ifjúsági íróink meséiből, elbeszéléseiből

-..
, „ jZCto,< ^“jtoi értékes kedvezményekben részesülnek.

Klőfizvtési ára negyedévre 2 korona 51) fillér, 
hlőfizetéseket elfogad és mutatványszámot ingyen küld:

a ,1 Ó PA.I TÁS K IA1) ŐII1 X ATA I.A:
Franklin-Társulat, Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. sz.

s a Mók-kindóliivatal:
Lampel R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) R T 

Budapest, VI., Andrássy-út 21.

© Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdsága Portland Cetientat ajaiiT [olcsó ar-m a

IPORTLAND-C
§ Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-u. 28.

21) 1

................................................

' m •ff ■. , v.J;
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KUNSCH ANTAL
épület- és bútorasztalos

m NAGYENYED,
Rózsa-utcza

a vármegyeházzal szemben. m

314

felvállal mindennemű 
E épület munkákat, ko­

szit és raktáron tart nagy 
választékban saját mű­
helyében készült teljes 
lakásberendezéseket, min­
den stílben, a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb ki­
vitelben saját vagy adott 
tervek szerint. Nagy vá­
laszték hajlított fabúto­
rokban.

A műhelyében készült 
munkákért a legmesszebb­
menő jólállást- vállal. 3-20

H — Tervekkel “ 
díjtalanul szolgál.

Eladó ház.
I Nagyenyeden Tövis-utcza 23. |
I szám aiatli házaste ek kedvező ^ | 
I fizetési feltételek mellett eladó, d 1

I Értekezni lehet ugyanott. g §

■ZÁíSéU

Erdélyi első szőlőoltványtelep
MEDGYES, Nagykükuilő ra.

Elsőrangú beszerzési forrás.
Szállít: legkiválóbb fasoltványokal, 

valamint csodaszép amerikai alany — 
hazai sima — és gyökeres vesszőket, 
a saját nagy kiterjedésű, mintaszerűen 
kezelt amerikai anyatelep és szőlőgazda­
ságából.

Szőlőmüvelési útmutatást tartalmazó 
árjegyzék, magyar, német és román 
nyelven, kívánatra ingyen küldetik.

Szigora válogatás, lelkiismeretes ki­
szolgálás köz,ismeretes. A t. közönség 
becses megbízását kéri

sie 2-3 Ambrózi Mihály
szólómig)birtokos, az erdélyi sz. 

gazdasági egyesület szólöezeti bizottságinak elnöke.

5500
jegyző lieg hitelesítet t bizonyítván' 

igazolja, hogy t
KAISER-FÉLE

MELL-KARAMELLA
a három íenyőv,d

rekedtség, katarus, nyalka, torokfájás 
és szamárhurut ellen a legjobb szer.

Csomagja 20 és 40 fii. Doboz 60 fii,
K tipli ütő:

Schieszl Károly gyógyszerésznél 
Balazsfalván.

Inczefy Albert gyógyszertárában 
Tövis.

Jzz ISTa-sy —$

Tombolajátek
2 2 l909- decz. 2 $

2 2 hó 3|"®n este 2 2

• az „EMKE” kávéházban 2
•NMMNNMm
2 A tárgyak kizárólagosan V 
5J :: magyar gyártmányok :: Z

eeeeeeeeeeeeeeee

arsai

s szölooltpdn

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Oiszcserjek, Tűlevelűek, Kerltésnövények, 

Bogyógyűmölosüek stb.

Szőlőoltványok.
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

X
85 1-

AA NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat m aguk ban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A f>' ,°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév» 
szege 20.000 K. = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi 
résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. 57s°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz 
szege 10,000 K.

a) 44V, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 i.

b) 277, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.

C. \°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ösz- 
szegc 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

D. 6°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév 
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félév 
1 észlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi köles e, — az egyszersmlndonkorra fizetendő 1“ „ törzsdijon kivü — minden egyéb levonás 
I nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

I Alsó-Fehe- és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
% által Nagyenyeunn nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. J

Villamosvilágitási berendezéseket
Bwit WINKLER JANOS szaraéerte5.NsZ9ámnyed’

1""íl v#,m"k hl",ln' hálószoba, kot) ha, ,n tihely, pinc/.e stb. lámpákban.*
Z.'iuoitüggók 4 kor. 70 fill, búnk 7 kor. 60 fii!, d m .w/e,lan pák 6 kor, ámpolnák 11 kor, szaloncsillárok 29 kor, ebMlbksillárok

33 koronától feljebb. Legjobb remNzertl fém- és szénszálas izzólámpák. 47
Njomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Uészvéuytársaság kdtiyvttyomdájáb^Nagy^d^--------------------


